
 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE (EX ART. 149) 
 

 

OGGETTO: “Iniziative per preservare l’acqua riducendo gli sprechi” 
 

 

Il sottoscritto consigliere regionale, 

 

PREMESSO che la recente grave siccità ha richiamato l’attenzione sulla necessità di preservare la 
risorsa idrica, la cui disponibilità non dobbiamo dare per scontata;  

CONSIDERATO che la dispersione delle reti di distribuzione dell’acqua potabile in Friuli Venezia Giulia è 
all’incirca del 40 per cento, come evidenziato anche dal rapporto di Legambiente “Ecosistema Urbano 
2021” ma soprattutto dall’aggiornamento 2021 alla “Relazione sullo stato di attuazione dei Piani 
d’Ambito” redatta da AUSIR; 

SOTTOLINEATO che le perdite sono dovute soprattutto alla scarsa qualità e all'obsolescenza delle 
condutture; 

RILEVATO che gli interventi dei gestori, seppur tempestivi, sono spesso avviati per questioni di urgenze 
dovute alle rotture e ai guasti di infrastrutture obsolete, creando alcuni disagi anche agli Enti Locali e ai 
cittadini della regione in quanto non pianificati e programmati;  

PRESO ATTO che l’AUSIR ha presentato un’istanza di contributo al Ministero delle infrastrutture e della 
mobilità sostenibili a valere sulla Linea di Investimento 4.2, Missione 2, Componente C.4 del Piano 
Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) - “Riduzione delle perdite nelle reti di distribuzione dell'acqua, 
compresa la digitalizzazione e il monitoraggio delle reti” - per la realizzazione di un intervento  
denominato <<Gestione avanzata dei sistemi idrici per la riduzione delle perdite sulle reti di 
distribuzione del Friuli Venezia Giulia e del Veneto orientale>> del valore economico di € 47.986.269,73; 

VISTO che, come emerge dal decreto direttoriale n. 594 del 24 agosto 2022, seppure per poco il 
progetto non è stato finanziat0; 

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE per sapere: 

- se e quali iniziative verranno assunte per perseguire l’attuazione del succitato intervento;  

- quanto gli investimenti già programmati dai diversi gestori attivi nella nostra regione contribuiranno a 
ridurre la dispersione delle reti di distribuzione dell’acqua potabile in Friuli Venezia Giulia; 

- se non ritenga opportuno sostenere l’elaborazione e l’attuazione di un Piano pluriennale straordinario 
finalizzato a contenere le perdite; 
 

- quali ulteriori azioni intende intraprendere al fine di ridurre gli sprechi di acqua in regione, in particolare 
dopo la proposta elaborata dal tavolo tecnico sui pozzi artesiani. 
 

 

Trieste, 28 settembre 2022 
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